

# EL ANCORÁ.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

Salida de Palma, domingo, ocho mañana, y juéves, cinco t. Llegada á Ibiza, domingo, cuatro tarde, y miércoles, seis m. Llegada á Valencia, lunes y viérnes, seis mañana. Salida de Valencia, mártés y viérnes, dos tarde. Llegada á Palma, miércoles, doce mañana, y sábado siete m. Salida directa de Palma para Mahon, sábado cinco tarde. Llegada directa á Palma de Mahon, juéves seis mañana.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

## FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'45 mañana, 2'15 y 4 (mixto) tarde. De Manacor á Palma y La Puebla: 3 (mixto), 7'15 mañana, y 5'15 tarde. De La-Puebla á Palma: 3'30 (mixto), 7'40 m., y 5'40 t. De La-Puebla á Manacor: 7'40 m., 2'45 y 5'40 (mixto) t. Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1'30 tarde.

## SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—La gloriosa muerte de santa Rosalia, vírgen, llamada la Palermítana, descendiente de la sangre real de Carlomagno, en Palermo.

Santa Rosa, vírgen, en Viterbo.

San Moises, legislador y profeta, en el monte Nebo, en la tierra de Moab.

El martirio de los tres santos niños Rufino, Silvano y Vitálico, en Ancira de Galacia.

Santa Cándida la Joven, esclarecida en milagros, en la misma ciudad de Nápoles.

CULTOS.—Mañana juéves.—En Santa Eulalia concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las siete, á las nueve y media horas y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, Trisagio, procesion y la reserva.

En el Centro de las iglesias pobres á las siete y media de la mañana comunión, y al anochecer rosario, meditacion y plática.

CORTE DE MARIA.—En San Cayetano, á la Vírgen de los Dolores.

## SECCION EXTRANJERA.

### LA GUERRA FRANCO-CHINA

El 21 de Agosto, á la una en punto de la tarde, y conforme á las órdenes recibidas por M. Patenotre, ministro diplomático en China, el pabellon de la república francesa, izado en el palacio de la legacion, se arriaba, con toda solemnidad, por un doméstico de librea bajo la inspeccion de M. Semallé.

Para los que, más ó ménos sorprendidos, presenciaban el acto, no había que dudar. El Tsong-li-Jamen no había aceptado las condiciones impuestas en Shang-Hai.

Mas, el Tsong-li-Jamen que prevenido estaba desde la víspera, había teleografiado á Li-Fong Pao para que á la misma hora de la una de la tarde se presentara á M. Julio Ferry y le pidiera el pasaporte con direccion al Celeste Imperio, aunque pasando por Berlin.

De manera que, con las diferencias del meridiano, á la misma hora, con exactitud matemática, se había cumplido la amenaza del gobierno francés, para el caso en que no se contestara satisfactoriamente, y dentro del término prefijado, á las proposiciones de paz formuladas, por vía de *ultimatum*, en el departamento de Negocios extranjeros de la república.

En una palabra: estaba declarada la guerra.

No eran, sin embargo, los gobernantes de China los que sobre sí tomaban la responsabilidad de disposicion tan grave, sino los gobernantes de Francia; y de aquí el que si las consecuencias del paso dado pueden ser muy trascendentes en lo venidero para los intereses generales de la nacion gala, amenacen otras á las peculiares conveniencias del ministerio, y á las de la política interior, á cuya sombra vive satisfecha y oronda la semi-majestad del pastoso Grevy.

Porque, no hay que forjarse ilusiones.

Robustecido por mayoría inmensa, es decir, por 173 votos que aprobaron la proposicion de confianza, el ministerio puede suponerse investido con la dictadura; pero los textos de la Constitucion vigente son muy formales.

«El presidente de la república, dice el artículo 9 de la ley de Julio de 1875, no puede declarar la guerra sin el asentimiento previo de las dos Cámaras.» ¿Y es posible que la votacion de confianza y la de los créditos en el Senado reemplacen constitucionalmente el asentimiento previo exigido por la ley fundamental del Estado?

Indudablemente M. Ferry piensa de ese modo; pero no el país, ni los radicales con especialidad.

Dicen los unos, haciendo coro á M. de Cassagnac:

«M. Julio Ferry se ha valido de la ausencia del Parlamento para declarar oficialmente la guerra á China, menospreciando la Constitucion. Si el presidente M. Grevy permite infraccion semejante de las leyes fundamentales del Estado, se convierte en cómplice de los piratas que disponen de nuestro dinero, de nuestra flota y de nuestro ejército, sin preguntar siquiera á la representacion nacional por lo que piense y sobre lo que le parece deberse decidir.»

Y dicen otros:

«Declarada la guerra sin el asentimiento previo de las Cámaras, se comete un acto de alta traicion en que á la vez se comprometen los ministros de la república y el presidente de ella, que los apoya. Porque el caso está previsto en artículos no derogados por la Asamblea nacional revisionistas.

Los ministros serán solidariamente responsables ante las Cámaras de la política general del gobierno é individualmente de sus actos personales.» Así dice uno de los artículos aludidos, y el otro declara que la responsabilidad alcanza al presidente de la república en los casos de alta traicion.»

A este punto se ha venido por la declaracion de guerra en lo que al poder ejecutivo atañe.

La prensa opositora toca en la exasperacion ante el proceder de los que manejan los intereses y la honra nacionales.

«Estamos en plena dictadura, claman; la peor, la más vergonzosa, la más irritante de las dictaduras, la de la bajeza y de la mentira.

Y esto ¿para qué?

¿Para obedecer á teorías de escuela, á principios, á doctrinas de partido?

No: para satisfacer intereses que no hay valor de confesar, para mantenerse en el poder un ministerio desconsiderado, despreciado como jamás lo fué Gabinetes alguno.»

Júzguese, por tanto de las complicaciones probables que, para el ministerio y los asuntos interiores de la república, puede acarrear la conducta violenta con que en los asuntos de China se han conducido, sin que paremos mientes ahora en complicaciones de otro género muy superior que podrán coincidir y se preven, si no es que ya están señaladas con suma claridad en las notas provocadoras y arrogantes que la prensa británica dispara á quemarropa contra los franceses, y en las caricias mismas con que se los mete en el corazon la falange periódica alemana que recibe inspiraciones y gajes del príncipe canciller Bismarck.

## GACETILLA LOCAL.

Recordarán nuestros lectores que los últimos cargos que dirigimos á *Las Noticias* versaban sobre la complicidad de su partido en los demanes de la prensa, y sin duda estarán deseosos de saber de qué manera el colega se sincera y defiende de tan graves acusaciones.

Vamos á satisfacer tan legítima curiosidad:

Dice *Las Noticias*:

«Puede EL ANCORÁ, si gusta, seguir ESCUPIENDO POR EL COLMILLO.....

No hagan ascos, señores; este lenguaje, culto, correcto, fino, atildado, cortés, y dotado de ática gracia y de galana pulcritud, no es el que se gasta en innobles tabernas, en abyectos bodegones; es el que guardan en su escogido repertorio los encopetados literatos de el ilustrado periódico conservador que, para gloria de las letras, se publica con el título de *Las Noticias*.

Ahí van otras muestras de este riquísimo repertorio que pueden formar las delicias de los afamados académicos del Tío Conejo y del Molin.

...con sus torpezas ó con su desatentada locura.

...con una hipocresía solapada.

...sus impudicos patronos.

...la histrioma del fusionismo balear.....

...el cinismo y la impudencia con que lo hace EL ANCORÁ.

...la descocada desvergüenza..., etc.

Eso que parecen insultos, no son sino pruebas, y pruebas concluyentes.

Nos quejábamos á *Las Noticias* de los desmanes de la prensa bajo la dominacion conservadora, y *Las Noticias* ha querido demostrarnos que no sólo no ha enfrenado su partido los excesos periodísticos, sino que él mismo en sus órganos más conspicuos tiene á gloria gozar de esta *civilizadora* libertad.

Será en vano que el curioso lector espere que el colega aduzca alguna razon, excusa, sofisma, ó lo que fuere, para rebatir nuestros escritos.

*Las Noticias* declara que no quiere molestar en rebatirlos.

Hace bien.

Nosotros le agradecemos que con su lenguaje haya venido á confirmarlos.

Saben nuestros lectores que todo el contesto de nuestro último escrito se reducía á pintar con vivos colores el estado de la prensa por obra y gracia del Sr. Sagasta y los suyos, y á demostrar que bajo el Sr. Cánovas y los conservadores todo continuaba como ántes.

Pues bien, á *Las Noticias* se le ha ocurrido la idea peregrina de que todo esto, toda aquella enérgica inculpacion de los actos del Sr. Sagasta es para hacer entender al público la religiosidad casi ascética á que el partido fusionista arregla todos sus actos; que escribimos aquella terrible historia del desbordamiento de la prensa bajo el Ministerio Sagastino, porque: «Lo que importa á EL ANCORÁ es el triunfo de los adeptos del Sr. Sagasta; y que, si hemos mantenido esta acusadora polémica, sólo ha sido para promover con una hipocresía solapada, el miedo y amilanamiento de sus huéspedes (las nuestras) armadas ó pacíficas y acudir á las urnas para proporcionar el triunfo á sus impudicos patronos (los nuestros). El colega llama al Sr. Sagasta, ídolo y patrono del diario católico popular.

Nuestros lectores que no han podido ménos de observar la exquisita delicadeza con que hemos procedido en materia de elecciones de diputados provinciales, cuyos candidatos, de uno y otro partido, ni siquiera han figurado en nuestras columnas, hasta el punto de abstenermos de dar á conocer, ni como simple noticia, sus nombres, no podrán ménos de deplorar la perturbacion mental de un colega que tan injustamente nos acusa, y hallarán que el párrafo que transcribimos, cuya acritud y falsedad son notorias, aplicado al colega, resulta maravillosamente exacto y merecido. Dice así:

«Cuando se vuelcan y desfiguran los hechos con el CINISMO y la IMPUDENCIA con que lo hace *Las Noticias* (el colega equivocadamente sin duda ha escrito EL ANCORÁ); cuando en alas de un desenfreno que raya en los últimos límites de la DESCOCADA DESVERGUENZA, se va contra lo que está en el fondo de la conciencia de todo el mundo.... cae soberano el ridículo ó la compasion sobre quien la promueve con sus torpezas ó con su desatentada locura.

*Las Noticias* «niéga rotunda y absolutamente que el partido conservador sostuviera pacto ni alianza alguna con los partidos que militan fuera de la legalidad.»

¿Militan fuera de la legalidad los partidos federal y cantonalista?

Pues ahí están en nuestro Municipio los grandes hombres que por sus méritos, su historia y su fama, merecieron los votos unidos de conservadores, radicales, zorrillistas y federales.

El colega concluye ofreciéndonos las pruebas de nuestra union con *El Balear*, que dice ha espigado en nuestra coleccion.

Si estas pruebas son tan convincentes como las de hoy, le damos las gracias.

Si son al ménos verosímiles, las aceptamos con gusto; pero, ya que el colega está tan espléndido con nosotros, deseamos que complete su coleccion con todas las acérrimas censuras escritas por nosotros contra la política del Sr. Sagasta.

Decíamos anteayer: «Ha llegado la hora de que se cierren todos los puertos de esta isla, á excepcion del de Palma, sin consideraciones de ningun género, y de que se imponga el máximo de cuarentena rigurosa á cuantas embarcaciones arriben, procedan de donde procedan»..... «A nuestros colegas en la prensa recomendamos esta cuestion magna,» etc., y ayer supimos oficial y telegráficamente la presentacion de *casos sospechosos* en Alicante.

Veamos ahora lo que estamparon nuestros colegas.

El *Diario* se limita á decir que «ya se sospecha que el cólera está en Alicante..... y véase cuán necesario es redoblar la vigilancia ante la gran calamidad que nos amenaza.»

Suponemos que no debió leer nuestro artículo ó que opina en contra de lo que proponíamos, pues no nos apoya.

*El Isleño*, haciendo su rancho aparte como de costumbre, encabeza su seccion local con un articulo, titulado *El peligro aumenta*, en el que clama por que se adopten medidas sin consideracion alguna á lo que decir puedan los que se jactan de valientes, y confía en la actitud y celo de nuestras Autoridades.

*El Balear*, se digna copiar íntegro nuestro citado artículo, y, aunque no lo comenta, ni lo recomienda, la insercion supone que está conforme en su contenido.

*Las Noticias*, por medio de un volante extraordinario, informa á sus abonados, como quien lo sabe de buena tinta, en los términos siguientes:

«Tan pronto como ha llegado á conocimiento de nuestra dignísima primera Autoridad civil lo ocurrido en la provincia de Alicante, ha llamado á su despacho al Director de Sanidad de este puerto, señor Berga, ordenándole que hiciera salir inmediatamente con dirección á Mahon, la única embarcacion que existía fondeada en esta bahía, procedente de uno de los puertos de la provincia de Alicante.

»Resulta tambien de nuestros informes que el Sr. Gobernador de la provincia ha conferenciado telegráficamente con los Directores de Sanidad de los demas puertos, valiéndose de propios que han sido expedidos en el acto para comunicar con los de los puntos que no están en comunicacion con nuestra línea telegráfica, ordenando á dichos facultativos que apliquen desde luego el art. 35 de la Ley de Sanidad, que previene la cuarentena de rigor, exigiéndoles la más estrecha responsabilidad por toda falta ú omision que revelase el menor descuido ó negligencia en el estricto cumplimiento de los servicios sanitarios.

»Podemos afirmar, que nuestra isla, á escepcion del puerto de Palma, quedará por completo incomunicada con los restantes puertos de la Península, así como podemos afirmar tambien para tranquilidad de todos, que en ninguno de los puertos de la provincia ha entrado buque alguno procedente de los puertos de la de Alicante desde hace ocho días. En el puerto de Ibiza únicamente, se ha averiguado que existía un falucho procedente de Torreveija, y, en el acto se ha ordenado telegráficamente que saliera con dirección á Mahon.

»Respecto del correo que ha de llegar esta noche á Ibiza, ha dispuesto el señor Gobernador de la provincia, que quede en completa incomunicacion, hasta que se resuelva lo mas acertado, segun las noticias que del continente se reciban y los medios de comunicacion que se establezcan para la carga y pasajeros, procedentes de puertos limpios inmediatos á la region declarada hoy sospechosa.

»La Junta provincial de Sanidad se reunirá esta tarde á las cinco, para estudiar con su reconocida ilustracion y patriotismo, tanto las medidas planteadas con un celo y actividad que honra á nuestra primera autoridad civil, cuanto las que conviene adoptar para garantizar la más completa eficacia del régimen cuarentenario.

»En los momentos que escribimos, llega á nuestro conocimiento la noticia de que la empresa *Mallorquina de Vapores* ha teleografiado á Valencia, para que el correo no admita cargo, ni pasajeros.

»Los diputados por esta provincia, desde el momento que han tenido conocimiento de lo que ocurría en la provincia de Alicante, han teleografiado á nuestra digna primera autoridad civil y al Sr. Masanet y Ochando, ofreciendo su cooperacion más eficaz para cuanto pueda contribuir á librar del contagio las islas hermanas.»

Y despues de todo nosotros debemos congratularnos de que las citadas Autoridades y Corporaciones estén animadas del mayor celo en el cumplimiento de su sagrados deberes, y esperamos que en las presentes circunstancias demostrarán una vez más que la *salud del pueblo es suprema ley*.

Esta mañana se ha publicado un *Boletín oficial* extraordinario, que contiene lo que sigue:

Ayer se recibió en este Gobierno el siguiente telegrama:

«Madrid, 2, 8-15  
Ministro Gobernacion-Gobernador.  
Apénas llegado á conocimiento de S. M. el Rey el hecho sensible de la presentacion del cólera en Novelda y Alicante y otros casos sospechosos en algunos pueblos de aquella provincia, ha resuelto suspender su proyectado viaje regresando á Madrid á seguir de cerca el curso del mal si por desgracia no pudiera ser detenido en su marcha. Este nobilísimo impulso del ánimo de S. M. siempre presuroso á acudir donde la posibilidad de la calamidad ó el peligro se presenta para compartir los sentimientos de la Nacion, le obliga á desistir de su proyectada visita á las provincias de Guipúzcoa y Vizcaya.»  
Lo que he dispuesto se publique en *Boletín extraordinario* para que sean conocidos los nobilísimos impulsos de S. M. el Rey.  
Palma 3 Setiembre 1884.—Fernando Santoyo.

Segun la distribucion de fondos del presupuesto provincial, las obligaciones del mes de Julio último importaron las cantidades siguientes:

Por gastos de Administracion . . . . .	5.533'88 pts.
Por id. de Servicios generales . . . . .	924'98 »
Por id. de Cargas . . . . .	268'74 »
Por id. de Instruccion pública . . . . .	5.501'75 »
Por id. de Beneficencia . . . . .	28.567'65 »
Por id. de Correccion pública . . . . .	83'33 »
Por id. de Imprevistos . . . . .	604'16 »
Por id. de Obras diversas . . . . .	2.500'00 »
Por otros gastos . . . . .	1.586'11 »

Total general . . . . . 45.570'60 pts.

En la sesion que el sábado celebró la Comision de reformas sociales bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil, se nombró un comité ejecutivo con arreglo al art. 8 de la instruccion, designándose para formar parte del mismo al Sr. Presidente, á los dos secretarios D. Alejandro Rosselló y Martin Pou, y á los señores D. Jacinto Sastre, don Guillermo Morágués, D. Antonio Frontera, D. Juan Lladó Pbro., D. Antonio Estadas, D. Sebastian Font, D. Miguel Socías y Caimari, D. M. Aguiló, D. Pedro de A. Peña, D. Joaquin Fiol, D. Miguel Villalonga, D. Eusebio Estadas, D. Juan Sanna, D. Antonio Trobat y D. Francisco Roca.

El domingo próximo tendrá lugar en la Cartuja de Valdemosa la fiesta con que anualmente honran á la Virgen Dolórosa, las familias palmesanas que veranean en aquel pueblo, y que secundan tambien los que en él residen habitualmente.

Ayer tarde en una casa de la calle de Santa Clara sucedió una sensible desgracia que hubiera podido tener tristes consecuencias.

Un asistente estaba limpiando el revólver de su jefe, sin notar que estaba cargado, y á los pocos momentos disparóse y el proyectil hirió el brazo de un jóven que contemplaba aquella operacion. La bala fué á parar en la calle, pero afortunadamente no ocasionó otro percance.

El *Diario de Palma* de ayer publica un razonado y concienzudo artículo referente á la proyectada fusion de las empresas de vapores de Mallorca.

Amigos de prestar nuestro concurso á cuantos proyectos tengan por objeto mejorar los intereses de los señores accionistas de aquellas sociedades, sin perjuicio de los del público, lo prestaremos gustos en el caso presente, siempre que la *cuestion de personas* que prematuramente se designan para ocupar los puestos de la Junta nonnata no sea un obstáculo al buen resultado de las gestiones tan felizmente comenzadas.

Procuraremos estar al corriente de este asunto para emitir nuestra humilde opinion y enterar á nuestros lectores.

Anteanoche en una casa de la calle de Feliu, miéntras una mujer preparaba un quinqué con petróleo. ayudada de su hija, jóven de 18 años que la alumbraba con una cerilla, se inflamó casualmente el líquido, ocasionando á la jóven quemaduras de consideracion en la cara, pecho y vientre. A los gritos desesperados de la madre y de la hija, acudieron en el acto algunos vecinos, el alcalde de barrio y fuerza municipal, lográndose extinguir el voraz elemento que había hecho presa de las ropas de la desgraciada, que pocos momentos despues fué curada por el facultativo Sr. Darder.

Del 7 al 13 de Julio ocurrieron en esta ciudad y su término 27 defunciones, 1 de escarlatina, 1 de tísisis, 8 de enfermedades agudas de los órganos respiratorios, 1 de apoplejía, 1 de catarro intestinal, y 15 de otras enfermedades.

Durante el intervalo indicado hubo 27 nacimientos, de los cuales 11 eran niños y 16 niñas.

Como se ve, no hubo aumento ni pérdida de poblacion.

Ayer fondearon en la bahía de este puerto el jabeque *Republicano*, procedente de Mahon, conduciendo 2 pasajeros y pipas vacías; y el laúd *Santiago*, de Dennia, con lastre.

Se despacharon el laúd *Santiago*, para Alcudia, con lastre; el pailebot *Catalina*, para Sevilla, tambien con lastre, el pailebot *Margarita*, para Ciudadela, con un pasajero y carga variada, y el jabeque *Esperanza*, para Mahon, con varios efectos.

*El Isleño* dice que el partido republicano federal está convocado para hoy á las siete de la noche en el café del Liceo, plaza Mayor 16, para resolver si ha de tomar parte en las próximas elecciones de Diputados provinciales, y en caso afirmativo determinar los candidatos.

Dice *El Constitucional*, de Gerona, que durante la tormenta que el miércoles por la tarde se desencadenó sobre Vich, cayeron piedras del tamaño de huevos de gallina, que causaron grandes destrozos. En la ciudad fueron muchos los cristales rotos y tambien algunas tejas.

La suscripcion que abrió nuestro bondadoso Prelado en favor de nuestros hermanos de la provincia de Orihuela, asciende ya á la cantidad de 5.812 reales 93 céntimos. Continúa abierta en la Secretaría de Cámara Episcopal.

Se ha abierto el pago de la mensualidad de Agosto último á la clase pasiva que tiene consignado sus haberes sobre la Tesorería de esta Provincia.

Se ha de proveer por concurso extraordinario, entre opositoras postergadas, la escuela elemental completa de niñas en el pueblo de Inca, dotada con el sueldo de 1.100 pesetas anuales.

Tambien deben ser provistas por concurso de ascenso la incompleta de niños del Terreno, pensionada con 275 pesetas; la de adultos, clase nocturna de Santa Margarita, con la dotacion de 250 pesetas, y la ayudantía de la misma, con el haber de 150 pesetas.

En el pueblo de Santa Ines, isla de Ibiza, se halla vacante la plaza de estanquero, por renuncia del que la desempeñaba.

Durante la primera decena del mes de Junio el Juzgado municipal del distrito de la Lonja inscribió en el registro civil 21 nacimientos, (9 varones y 12 hembras) y 12 defunciones, á saber: 9 solteros de ambos sexos, 2 casados y 1 viuda.

Ha regresado el alcalde D. Antonio Marqués, y, segun se dice, en breve se encargará de nuevo de la Alcaldía.

#### TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 2 á las 4'45 t.

Se han declarado súcias las procepciones de todos los puertos de la provincia de Alicante. Se estreman las precauciones con los atacados. Carecen de gravedad los nuevos casos.

El general Serrano ha ingresado en el lazareto de Irun.

El Rey se dirige á las provincias Vascongadas.

Madrid 2 á las 6 t.

Francia, Italia y Rusia se han adherido á Alemania y Austria al proyecto de una nueva conferencia sobre la cuestion de Egipto y para combatir á los anarquistas. Los chinos espulsarán á los franceses de su territorio.

Madrid 2 á las 6'15 t.

Ningun atacado en Alicante ni en Novelda, los enfermos siguen Mejorando: renace la tranquilidad en vista de las enérgicas precauciones. Se desmiente la dimision del gobernador de Alicante.

HUÉSPEDES.—Se admiten dos de la clase de estudiante de sacerdote. Informarán calle del Carmen número 49, 3.º piso.